
DS commun Baccalauréat ES - Préparation Jean ZAY 4 novembre 2005

Exercice 1 : Q.C.M. 4 point(s)

Une bonne réponse rapporte 0,5 point, une mauvaise réponse enlève 1/6 point, une absence de réponse est neutre.

Si le total est négatif, la note de l’exercice est ramenée à zéro. Dans chaque cas, cocher l’unique proposition exacte.

f est une fonction définie sur R− {5} dont le tableau de variation est donné ci-dessous. On appelle C sa courbe
représentative dans le repère
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)

du plan.
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1) D’après le tableau, la bonne affirmation est :

❒ lim
x→+∞

f (x) = 5

❒ lim
x→5, x>5

f (x) =−∞

❒ lim
x→3

f (x) =−∞

❒ lim
x→−∞

f (x) =+∞

2) D’après le tableau, la courbe C :

❒ admet une asymptote horizontale.

❒ n’admet aucune asymptote verticale.

❒ admet une asymptote oblique.

❒ admet deux asymptotes verticales distinctes.

3) Au point d’abscisse 1, la courbe C :

❒ admet une tangente d’équation x =−1

❒ admet une tangente d’équation y =−1

❒ n’admet pas de tangente horizontale.

❒ admet une tangente d’équation y = x −1

4) SurR− {5}, l’équation :

❒ f (x) = 2 admet au plus 3 solutions.

❒ f (x) =−1 admet exactement 1 solution.

❒ f (x) =−5 n’admet aucune solution.

❒ f (x) = 7 admet exactement 2 solutions.

On considère désormais la fonction g définie sur R et
représentée par la courbe Γ dans le repère ci-contre. La
droite ∆ est la tangente à la courbe au point de coor-
données (-2 ;2) et sont également tracées, une tangente
horizontale et une asymptote. De plus, nous savons que
la fonction g est la dérivée d’une fonction h définie sur le
même intervalle.

5) D’après la représentation graphique :

❒ g ′(−2) = 2

❒ g ′(−2) =−3

❒ g ′(−2) = 0

❒ g ′(−2) =−4

6) D’après la représentation graphique :

❒ g ′(x) Ê 0 pour x ∈ [−1 ; +∞[

❒ g ′(x) Ê 0 pour x ∈R
❒ g ′(x) < 0 pour x ∈ ]−∞ ; 0[

❒ g ′(x) < 0 pour x ∈ ]−∞ ; −1]
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7) Par lecture graphique, l’équation de ∆ est :

❒ y =−2x −4

❒ y =−2x +2

❒ y =−3x −4

❒ y =−4x +2

8) D’après les renseignements dont nous disposons sur la fonction h :

❒ elle est strictement décroissante pour x É−1.

❒ elle est décroissante puis croissante.

❒ elle est strictement croissante surR.

❒ on ne peut rien dire sur les variations de la fonction h.



Exercice 2 : Techniques d’étude de fonction 11 point(s)

Soit la fonction f définie sur I =]1,+∞[ par :

f (x) =
x3

−5x2
+14

x2
−1

.

On note C sa courbe représentative dans un repère orthonormé
(

O;~ı,~
)

.

1. Déterminer les limites de f en +∞ puis en 1 en justifiant les réponses.

2. Déduire de la question précédente l’existence d’une asymptote parallèle à l’un des axes de coordonnées en
argumentant la réponse.

3. Vérifier que, pour tout x de I, on a l’égalité :

f (x) = x −5+
x +9

x2
−1

4. Démontrer que :

lim
x→+∞

(

x +9

x2
−1

)

= 0

5. Démontrer que la droite D d’équation y = x−5, est asymptote à la courbe C en +∞ puis déterminer la position
de la courbe C par rapport à l’asymptote D en +∞.

6. Calculer la dérivée f ′(x).

7. Démontrer que f ′(x) peut s’écrire sous la forme facto-
risée suivante :

f ′(x) =
x(x −3)(x2

+3x +6)

(x2
−1)2

8. En reproduisant l’écran de votre calculatrice sur votre
feuille (pas sur celle-ci), déterminer surR le signe de :

A(x) = x2
+3x +6.

9. Établir un tableau de signes de x(x −3) surR.

10. En utilisant des résultats des questions précédentes,
justifier chaque élément du tableau de variations :

x 1 3 +∞

f ′(x) − 0 +

+∞ +∞

f (x)

−0,5

11. Démontrer que l’équation f (x) = 0 admet une solu-
tion unique sur [1 ; 3] et donner la valeur approchée de
cette solution arrondie au centième.

12. Tracer soigneusement et avec précision la courbe C et
ses asymptotes dans le repère ci-contre.
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Exercice 3 : Étude de fonction appliquée à l’économie 5 point(s)

Une entreprise artisanale fabrique des mouches pour les pêcheurs, par lots fluctuant entre 1 000 et 12 000 mouches. Le
coût total de la fabrication de q milliers de mouches est modélisé par la fonction q 7→C (q)= 0,75q3

−7,5q2
−11q+400

et il est exprimé en euros.

1. Donner l’intervalle I des valeurs de q .

2. Calculer la dérivée C ′(q), étudier son signe et établir le tableau de variations de la fonction C sur I.

3. Déterminer la quantité fabriquée (arrondie à la dizaine) permettant d’obtenir le coût minimal et donner ce coût
arrondi à l’euro.
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